

谁害怕“公民赵作海”

超声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

河南商丘农民赵作海,现在的身份是“公民代理人”。现在,他的名声超过家乡的县名柘城。这正是他成为“公民代理人”的原因。

赵作海因蒙受杀人冤狱而著名。他的冤案及冤案获得昭雪的偶然性,成为司法弊病以及这种弊病残害公民的一个证据。河南省法院把赵作海案被宣布为冤案的那一天命名为“错案警示日”。

赵作海获得自由,无疑相当于个人的重生,赵作海称自己是“死过的人”。对社会来说,赵作海重获自由,使“对一个人不公正,就是对所有人不公正”的信念得到肯定。但某种程度上,赵作海也类似于战争幸存者,其存在的公共意义在于这件事可以作为证据、镜鉴和警示。

现在,赵作海以公民代理人的身份介入他人的诉讼,无论是坐在代理人席位上,还是坐在旁听席上,起到的作用,也只是个证据、镜鉴和警示所能起到的作用而已。即使是这种作用,也只是“可能”起到,而非“必然”能够起到。

赵作海没有法律训练,甚至不识字,所以,对他所代理的案件给予专业性的帮助,基本不可能。当然,

行政干预完全有力量扭曲司法公正,而“名人干预”乃至舆论对司法的广泛报道,都不足以产生扭曲司法公正的后果,更不要说赵作海这样一个“证据性”的名人,他并非任何意义上的权威,很难设想,他的影响力能够大到左右人们的判断,无论法官还是舆论。

赵作海后面还有律师,律师会对当事人给予专业上的帮助。赵作海介入案件,是在律师的专业帮助之外再加上一些帮助的分量,这个分量,就是一个重大冤案的受害者、一个司法不公的证据和警示在场,可能对审判产生微妙的作用。

这只是一种可能。毕竟,审判由法官作出,如果法官是公正的,有没有一个证据和警示在场,有什么区别呢?如果法官是不公正的,那么有一个证据和警示在场又有什么意义呢?然而,如果一个人无法相信裁判的公正,如果裁判未能树立依法执法的形象,那么人们寻找一切可能有助于公正实现的帮助,哪怕明知是渺茫的希望也不放过,是不必奇怪的。而且我读到过资料,几十年前,波兰的电影家发现,在荒谬时代的法庭,竖立在法官面前的电影摄影机能够一定程度上减轻那些遭受审判的人们的刑罚程度。

赵作海作为一个证据、一个警示而著名,这意味着他会受到媒体的关注。由此,赵作海在案件中的在场,隐含了媒体的在场。这使得赵作海在场,与一个警示物品的在场有所区别。一个单纯的警示物品,警示作用寄希望于观看者的自省,而赵作海在场,隐含了一种实际的

舆论和社会关注。就是说,赵作海对案件的参与和在场,既是符号性的,也不仅仅是符号性的。

有专家认为,赵作海公民代理是对司法审判的“名人干预”,与对司法的行政干预一样,都是试图干扰司法公正。这个说法是对赵作海做公民代理的暧昧指控,它用的是“试图干预”,而没有说是否能够干预得逞。但正是因为使用“试图干预”的说法,也就有理由将赵作海与行政干预(也就是以权压法)相提并论。如果我们基本的判断力,就不难了解,赵作海参与案件,与对司法的行政干预有着根本区别。行政干预完全有力量扭曲司法公正,而“名人干预”乃至舆论对司法的广泛报道,都不足以产生扭曲司法公正的后果,更不要说赵作海这样一个“证据性”的名人,他并非任何意义上的权威,很难设想,他的影响力能够大到左右人们的判断,无论法官还是舆论。

比较深入的报道称,赵作海公民代理人的身份后面,有利利益操作的后续空间。赵作海公益诉讼之旅的幕后推手简文财,正在运作一个赵作海在前接案,多个律师事务所办案的网络,这个网络将是利益性的。我想,这不足以改变人们对赵作

海作为公民代理人的基本肯定态度。公民代理人无须特别加封,赵作海免费介入诉讼案件,即使有后续利益也无不可厚非。

换个角度看,赵作海作为一个著名冤案受害人,推出了一种如同腾讯免费提供聊天平台的服务,而其后续利益类似于腾讯在QQ上附加的收益科目。赵作海的幕后推手,可以理解是他的经纪人。赵作海本人不具备提供法律帮助的专业能力,但其合作者形成的团队可以提供这种帮助。

无须太担心经纪人对赵作海的“品牌推广”,也无须过高评价赵作海“公民代理”的维权意义。作为一个名人,赵作海的位置仍然是脆弱的。他因无辜蒙冤而引人同情,而非以抗争而令人尊敬。媒体对他的关注,是很难持久的,他的光环是有限的,他的位置仍在底层,他的“可开发性”也是有限的,社会也很难轻易认可对这个“苦难证据”的意义附加。这也就是说,对于赵作海的“公益包装”会造成严重后果,我们无须过于忧虑。

刘洪波



芮成钢

“我可能会让你失望,奥巴马总统,其实我是中国人,我想我可以代表亚洲,我们是这里的成员之一。”

——首尔G20峰会落幕当天,在离开韩国之前召开的记者会上,美国总统奥巴马表示希望最后一个问题留给韩国媒体时,中央电视台记者芮成钢成为向其提问的唯一一位亚洲记者。

一筐“雷语”抵不上一次对话

回应《雷语官员的“倒霉蛋”逻辑》(柒周刊11月7日A3版)

官场怪状多,其中有“三话”:“雷话频出”、“官话成堆”、“潮话常新”。“三话”多,而对话少。“三话”,体现出的是权力的傲慢、权力的惯性,和对权力的自我陶醉。而所谓的对话,则

是建立在平等、尊重的基础上,官员丢掉权力的权杖,给百姓话语权,给媒体监督权。这对话一多,“三话”也就少了;官员也不用担心自己成为“流行语”下的倒霉蛋了。(深圳 刘阳)

“人工岛”是传奇更是传说

回应《江苏人工岛海上传奇》(柒周刊11月7日A4、A5版)

欣闻在笔者家乡盐城以东海面建造1000平方公里的大型人工岛的喜讯,内心雀跃。但在惊喜过后,多少让人觉得有些不着边际,专家有乱夸海口之嫌。建造人工

岛确实是一个美好愿景,但现阶段恐怕还只是一个“传说”,还在研究之中。希望学者、专家们今后出言要谨慎,谨慎,再谨慎些!(东台 谢怀友)

南京需要新的“文化记忆”

回应《叶兆言:既是晚唐,何必谈盛唐》(11月7日柒周刊A7版)

我是一名在无锡工作的南京人。在我看来,不管是有关南京的小说、话剧,还是电影、宣传片,这些文化的载体都应该给南京这座古城留下记忆。所以,那些对南京有着

深厚感情的作家、艺术家,应该用自己手中的笔或者其它的艺术载体,把南京这座古城真实地告诉读者和观众。我想,这是文化界人义不容辞的责任。(无锡 陶象林)

谁敢和不守信的政府部门打交道?

回应《天然气经营权“一女二嫁”》(11月7日柒周刊A10、A11版)

涟水天达状告“不诚信”的涟水住建局讨说法,让政府部门论为不守信的“反面教材”,无疑让百姓倍感心寒。毋庸置疑,在“信用经济”的链条中,政府信用是极其重要的一环,政府信用在

社会信用中具有导向和示范作用,政府部门失信会破坏正常的社会信用体系。希望政府部门以此为戒,重视诚信,彻底杜绝不守信行为。(南京 赵荣国)

直接引语

Voice and Opinion

“(每平方米)三万以上,像我这样,指望买个一百一二十平方米,我的工资一年不吃不喝也就10万块钱,你说怎么买?”

——九三学社第十二届中央委员会副主席、第十一届全国人大财经委副主任贺铿表示靠自己的工资买不起房。

“CPI不存在低估,更不存在人为调整的情况。”

——国家统计局发言人盛来运否认全面通胀时代来临。

“发生撞人事件后河北大学的态度,肖传国雇人袭击方舟子后,肖传国的校方华中科大的态度,都是错误的,甚至可以说是极其不负责任的。”

——教育部前发言人、语文出版社社长王旭明表示,河北大学和华中科大已经做了坏榜样,应该被整个教育界批评。

“不光是我选择胡锦涛,而是所有的7位编辑一同做出的选择。”

——中国国家主席胡锦涛在《福布斯》杂志推出的2010年全球最具影响力人物排行榜中名列首位。《福布斯》排行榜编辑迈克尔·诺尔称所有编辑一致推选胡锦涛。

“希望在我任期结束的时候经济能恢复。也许你会说,你知道吗,其实这个家伙对经济还是挺在行的。”

——美国总统奥巴马在新闻发布会上回答央视记者提问时表示他正在尽全力提升美国经济的增力。

“一位相当认识萨达姆的中东领袖提供的情报,影响了我的想法。”

——美国前总统小布什在他的回忆录中透露,是埃及总统穆巴拉克通知美国,伊拉克拥有大规模毁灭性武器。

“如果某人愿意为一杯卡布其诺付费2.5英镑,他不会在意花一半的价格阅读一张优秀的报纸。”

——在一些地方报纸率先转向免费报之后,报业巨头默多克坚持“报纸收费”。

“从2007年起,我们就一直生活在萨科齐的阴影之下。”

——法国前总理德维尔潘日前警告称,对于法国来说,总统萨科齐是极其危险的人物。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻1+1



“你希望改变的很多东西,强拆,我们做了多少期节目了,就能改变吗?但是会形成众多声音,最后慢慢变成一种力量,会去督促这个时代发生一些变化,我觉得强拆一定会得以解决。”

——白岩松在接受“网易新闻”采访时表示,一个新闻人最该思考的是,它(媒体)改没改变应该改变的东西?它推动没推动时代的列车向前奔跑?

孟非 零距离



“国家有体育总局,省里有体育局,市里有体育局,是不是区县一级政府一定要设置一个体育局呢?”

——郑州取消10个公安分局,由公安局直接管辖派出所,孟非认为行政机构的臃肿,效率低不单单是公安系统的问题。

吴晓平 听我韶韶



“你如果治标不治本的话,你如果根子没解决的话,教育改革严格讲它都是失败的。”

——南京一市民投书快报,呼吁在媒体设立“教育减负违规曝光台”,针对中小学生学习“披星戴月”的老问题,老吴认为老问题出在老根子上:只要教育围着高考转,问题就没法解决。

读者来信
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com